星期四 编辑:化玉军 组版:张静

# 新家

# 日照市社会福利中心建成并投入使用

幼有所养老有所依"添保障

文/片 本报记者



在日照市儿童福利院,护工们正在陪孩子玩游戏。

### 日照市社 会福利中心的 建成并投入使 用,是日照市 民政发展史上 的一座重要里 程碑,是日照 市民生保障体 系建设的重要 成果,它填补 了日照市社会 福利设施上的 多项空白。

它结束了日 照市没有专门 的儿童福利 院、儿保中心 的历史,对进 -步完善和增 强城市功能, 满足全市孤残 儿童及城市 三无"人员的 抚养和供养需 求,并兼顾部 分社会养老需 求,对日照市 的社会化养老 工作也将起到 示范和引领作

# 新"家"到处都敞亮 老人入住很满意

10月23日,日照市社会福利中心开始 投入试运行。11位城镇"三无"老人成为社 会福利院的首批入住者。

社会福利中心占地面积89亩,总规划 建筑面积 5 万平方米,设计床位 1600 张,计 划投资1.5亿元,分两期进行。儿童福利院、 救助管理站、社会福利院和后勤保障楼属 于社会福利中心建设的一期工程,于2012 年10月23日试运行。

"我喜欢这个新家,到处都敞亮。"臧竹 青老人高兴地说,说这话的时候,老人正在 洒满阳光的房间里看电视。

记者看到老人的房间里,日常用的家 一应俱全,床头旁配有医用输氧口、应急 呼叫系统,方便老人身体不适时使用

社会福利院的院长范玲告诉记者,福 利院内的人性化设计贯穿每一个细节。无 障碍通道、走廊高低扶手、防滑防火地面、 医用电梯等设施配备都为老人提供更为专 业、贴心的服务

除了老人居住的基础设施配备完善,社 会福利中心还给老人设计了多种活动场所。 棋牌室、图书阅览室、室内球馆等各种活动场 所都设置在老人居住的慈心楼和鹤年楼

"这样无论是刮风下雨,老人都有活动 的地方了。"范玲说。

# 护工昼夜看护 用心对待孩子

而早在2011年6月28日,日照市儿童 利院已经启用,如今,已经有48名儿童生

活在这儿,其中4名已上幼儿园。

今年11月2日,天已转凉,记者在儿童 区看到,年龄较小的孩子安静地躺在自己 的小床上,护工正在为他们穿毛衣。

日照市民政局社会福利科科长武传竹 告诉记者,这些孩子大都是弃婴并且身体 有残疾,其中患有脑瘫的儿童居多,他们躺 在床上大小便不能自理,必须有人照顾。

在儿童养护区共有 4 名护理员工,白天 4人上班,夜晚3人值班,不论昼夜,照顾孩 子的工作从不间断。

在儿童活动室,记者看到年龄稍微大 些的孩子们正在护工的照顾下在这里活 动。刚刚做过唇腭裂修补手术的一个孩子 看到武传竹来了,高兴地抱住她"武妈妈、 武妈妈"叫个不停。

武传竹说:"设施上的完善只是福利中 心的一方面,另一方面就是用心为他们服 务,我们工作人员都是像照顾自己的家人 一样对待这些孩子。"

日照市民政局负责人说:"社会福利中 心作为重要的民生基础设施,不但加强了 民政工作为弱势群体服务的保障能力,而 且完善了城市功能,提升了城市形象。

# 社会福利工作 稳步向前推进

日照市社会福利中心的建成并投入使 用,是日照市民政发展史上的一座重要里 程碑,是日照市民生保障体系建设的重要 成果,它填补了日照市社会福利设施上的 多项空白。

它结束了日照市没有专门的儿童福利 院、儿保中心的历史,对进一步完善和增强 城市功能 满足全市孤残儿童及城市

无"人员的抚养和供养需求,并兼顾部分社 会养老需求,对日照市的社会化养老工作 也将起到示范和引领作用。

社会福利机构承担着全市养老事业发 展、弃婴和孤残儿童的养护以及社会福利 企业的管理。

在社会养老方面,日照市高度重视养 老工作,制定出台了《关于健全社会养老服 务体系,加强社会福利机构建设的意见》, 试点探索建立了以居家养老为基础、社区 服务为依托、机构养老为补充的社会化养 老服务体系,鼓励社会力量举办福利养老

据了解,目前,日照市各类老年养老机 构 8 处,其中,国办福利养老机构 2 处,床位 450张;营业的民办老年公寓6处,床位960 张,供养老人300余人。另有正在筹建的老 年公寓8处

在关爱孤残儿童方面,从2010年1月 起,为全市社会散居孤儿及机构养育孤儿 每人每月发放生活费 600 元和 1000 元。

市社会福利院自 2008 年 10 月起首次 启动弃婴和孤残儿童集中养护工作。现已 从最初的10名增加到目前的48名。

日照市的慈善事业发展迅速,今年截 至9月底,仅市直就投入慈善资金889万 元,救助困难群众1.8万余人。全市的福彩 销售今年9月底突破3亿元。

未来,日照市民政部门将加大养老工 作试点推进力度,争取的"十二五"期间,增 加机构养老和日间照料床位 8500 张,每千 名老年人拥有各类养老床位30张,新增养 老服务就业岗位1.2万个

记者还从日照市民政局获悉,日照市 近期将出台《日照市养老服务体系建设规 划(2011-2015)》



▲日照市社会福利中心外景。



▲福利中心的孩子们跟着电视里的画面学习跳舞。

▲敞亮的环境让老人十分喜欢。